



# 课后延时“花样多” 关爱教师“有温度”

## 晋江扎实推进“双减”工作

本报记者 蔡红亮 张之杰 董严军 文图

自秋季学期开学以来,“双减”政策在晋江落地实施已将近100天。晋江精准发力,发挥学校课堂主阵地作用,全面推行“5+2”课后延时服务,在切实减轻学生课业负担的同时提质增效,保障学生全面健康成长,促进晋江教育生态良好向上发展。

### 有亮点

#### 延时新“玩法” 双减更提质

“老鼠仔,钻壁空;老鼠仔,钻壁空;一眠不困,蛸蛸动……一只一只想偷食,人人看见都下掠。”昨日下午,西园街道小桥小学操场上,孩子们一边唱着家喻户晓的闽南童谣《老鼠仔》,一边开心地玩着传统游戏“老鼠钻墙洞”。

如此欢乐的时光出现在学校每天的课后延时服务时间。据了解,随着“双减”政策的深入实施,晋江中小学纷纷根据自身特色,挖掘资源,优化“课后延时服务”内容,减轻学生负担的同时提质增效。

“大家普遍认为,在高质量完成作业的基础上,还需要对学生的身体素质加以锻炼,同时还要兼顾参与性和趣味性。最终,我们想到了童年时最常玩的传统游戏。”小桥小学教导吴珊珊告诉记者,本学期以来,学校就落实“双减”作了周密部署,在课后延时服务的内容上下足工夫。类似跳房子、跳皮筋等传统游戏,大多包含了跑、跳、爬、平衡等各种动作的练习,不仅能锻炼身体,还能培养孩子生活、交往、竞争、合作等能力。各班根据学生的年龄特点,各自选取五种游戏融入课后延时时间,让孩子从传统游戏中锻炼手眼灵活性,感受丰富多彩的传统文。

官前小学的课后延时服务同样亮点多多。学校将社区传统产业——“竹编”引进课后延时的课堂,特别聘请社区民间竹编师利用课后延时,义务教授学生竹编技巧,让学生在动手操作中感受“非遗”文化的魅力,同时由此拓宽学校劳动教育的广度。

“接下来,我们将持续努力做好课后延时服务工作,切实提高课后延时服务的效果和质量,让课后延时服务真正成为学校满意、家长放心、社会认可、学生喜欢的普惠性项目。”西园街道教育办主任陈金辉表示。

不仅小学,晋江各中学的课后延时花样也是层出不穷,学校充分发挥育人主阵地作用,让“双减”更提质。

这不,晋江一中、华侨中学就别出心裁,推出了导游社团活动。课后延时服务时间,学生在老师的带领下走进五店市传统文化街区,化身“小导游”,轮流讲解,老师则在一旁提供专业补充。

“这样的课后延时服务很有意思,前期我们会主动查阅资料,了解这些知识,之后实地走访加深我们对知识的了解,拓宽了我的知识面以及社交能力。”晋江一中、华侨中学初二学生黄怡凡说。

紫华中学的“双减”工作也开展得有声有色。学校充分挖掘校内资源,在做好“减法”的同时做好“加法”,打造快乐校园,获得家长和学生的广泛好评。

“我们首先从‘减’字入手,创新管理,精简作业。”紫华中学校长蔡金聪介绍,学校近年来实施“预习案在课堂教学中的应用”课改实验,设计作业有层次、精选精练,学生绝大部分作业都可以在课后服务时段完成,不把疑难问题带回家,有效减轻了负担。

在做好“加法”方面,紫华中学增加了学生体育锻炼时间,开设了以俯卧撑、仰卧起坐、足球、篮球、乒乓球、中长跑、跳绳为主的运动项目。增加了自主阅读时间,充分利用校图书馆和阅览室,延长开放时间,有计划地安排各班前往阅读,落实阅读效果。此外,学校还设置欣赏经典影片时间,精挑细选爱党爱国、励志向上等方面的经典影片,加强对学生的熏陶。

“课后延时服务是落实‘双减’的重中之重,各校要从实际出发,在前期工作基础上,坚持‘一校一案’,因地制宜,因材施教,持续挖潜、创造条件,一体贯通课堂课后,着力推进提质增效,优化学校管理行为,确保课后服务(有意义且有意思)与课堂教学(有效率且有价值)、作业管理(有层次且有质量)成为‘师生成长共同体’,打造全面育人‘新天地’。”晋江市教育局相关负责人表示。



课后延时有新玩法,学生乐开怀。

### 有温度

#### 关爱教师从“三关”做起

日前,省教育厅组织遴选了各地落实“双减”工作的九个典型案例,其中,晋江市从“三关”(关心教师伙食、关注教师休息时间、关爱教师幼儿接送)做起探索关爱教师新举措榜上有名。

新学期以来,晋江在积极落实“双减”政策的同时,鼓励各学校因地制宜探索关爱教师的新举措。一些学校根据所处位置的城乡差异和具体条件,推出教师家庭晚餐、开辟教师爱心休息室、推行弹性上下班机制、为教师子女放学后提供看护等举措。

灵水中心小学共有75名教师,有20名教师子女就读辖区灵水中心幼儿园,2021年春季入学小班的就有12人。“我们的老师在为学生课后延时服务,他们的孩子,我们应当给予关爱和照顾。”灵水中心小学校长许秀瑜介



灵水中心小学创设教师子女“爱心屋”。

绍,学校特别腾出一个套间进行布置,购买了品种丰富的儿童玩具,创设教师子女“爱心游戏屋”。你瞧,现在一到课后延时服务时间,这里都充满了欢笑声,老师轮流看管孩子在游戏屋玩耍或到操场做户外游戏,既解决了教师因课后延时无暇照顾孩子的问题,又增进了孩子间的沟通能力。

灵水中心小学还利用暑期,投入20余万元对教师宿舍进行整修,添置生活设施,让教师有更加舒适的午休条件,教师可以根据自身需要,利用中午或下午任意一节空余时间小憩,为延时“蓄电”。“学校的举措很暖心,便利了我们的生活,让‘双减’更有温度。”教师蔡丽霞为学校点赞。

据统计,本学期晋江市共有94%的小学为教师提供午餐,41%的小学为教师提供晚餐,还有18%的小学为教师提供三餐。其中,晋江市养正中学推出教师不间断用餐服务,永和镇群滨小学推出教师家庭晚餐,安海镇启慧小学为师生统一提供下午点心等。在关注教师休息时间方面,金井毓英中心小学推出“无条件”调休日,每位教师每个月都有一天“无条件”调休日;晋江市第二实验小学优化校园会议管理制度,让教师在完成必要的工作布置及安排后,尽早回家休息。晋江还关爱教师幼儿接送,提供“爱心看护”。这不,晋江市第十实验小学就开辟教师子女托管室,教师互助轮流看护子女;金井毓英中心幼儿园的巾帼志愿者为周边参与课后服务的教师子女提供早餐课程,提供爱心餐点,解决教师家庭接送子女的难题。

“从细微处入手关爱教师,让老师们轻松上阵,全身心投入‘双减’各项工作中,从而更好地实现教育教学提质增效。”晋江市教育局相关负责人表示。

### 有成效

#### 多措并举“双减”落地有声

控制作业总量和时长、提高作业设计效率、完善作业管理监控机制、提升课堂教学质量,确保课后服务时间和质量,全面规范校外培训机构行为……“双减”政策一出,晋江迅速召开专题会议,研究部署贯彻相关政策落实工作,措施力度前所未有。

当中最受关注的当属从秋季学期开始,晋江全面推行课后“5+2”模式。“学校结合今年5月晋江出台的中小学生学习五项管理,制定方案,马上执行,多方面发力,确保‘双减’政策落地落实。”晋江市教育局相关负责人表示,“双减”之下,学生的作业负担在减轻,课后活动时间大幅增加。一段时间以来,晋江各校使出十八般武艺,优化课后服务优质内容供给,既便利了家长,也丰富了学生的校园生活。

值得一提的是,在推进“双减”过程中,晋江还先后制定发布了“双减”工作23条负面清单、义务教育学校“双减”课后服务项目参考清单8项65条等。

其中,负面清单明确规定了作业管理“十要十不得”,课后服务“六要六不得”、培训机构“七严格”,为全市中小学校和校外培训机构划清了红线,全面规范教育教学行为,进一步确保“双减”工作落地见效产生积极影响。而义务教育学校“双减”课后服务项目参考清单的发布则意在让“学校受启发、老师手有招、家长知所责、学生在成长、社会共合力”,激活学校教育服务的“一池春水”,延展派出“家校社”协同育人的“万花筒”。

据悉,下一步,晋江将进一步完善措施,深入挖掘,认真总结,强化宣传,提炼可借鉴推广的好做法、好案例,为全省“双减”工作贡献晋江力量。

### 校园风景线

## 听,这里书声琅琅

### 子江中学图书馆获评福建省中学最美图书馆

馆专业委员会2021年会上,子江中学图书馆荣获“福建省中学最美图书馆”美誉,并被授予“福建省少年儿童图书馆晋江市子江中学分馆”称号。值得一提的是,该称号也是泉州唯一。

“我们学校图书馆既有‘颜值’又有‘内涵’,氛围浓厚且温馨。”学生张莹莹告诉记者,“双减”正当时,他们有更多的时间做自己喜欢做的事。今年秋季,学校图书馆重装投用来得正好,为学生提供了更为广阔的课余阅读、思考或活动空间,把大伙儿乐坏了。一得空闲,大伙儿就往图书馆里“钻”,在阅读的海洋中遨游。

记者了解到,2019年,子江中学投入1000多万元对图书馆进行重装,今年秋季正式投用。重装后的图书馆占地面积1万平方米,总藏书量近30万册,可同时容纳师生1300人。

在子江中学图书馆馆长吴锦榕的带领下,记者逛起了图书馆。一走进,三幅铜雕映入眼帘——“天下无桥长此桥”“理学渊源开石井”“星塔书声琅琅来”,一下子就让人感受到了图书馆浓厚的书香氛围。

“图书馆每层各设一个主题,相互贯通,全面阐释我们‘致力于培养能参与国际竞争和合作,具有家国情怀、国际化视野、现代公民意识的创新型人才’的办学宗旨。”吴锦榕介绍,作为综合性的图书馆,学校图书馆全面实行“借、阅、藏、研、休”一体化的一站式开架管理方式,为师生提供文献阅览、信息服务、学习共享、公共活动、生活休闲、创意创客等多元化、人文化服务,满足师生日常阅读需求。

拾级而上,我们进入了图书馆,二层的主题为海丝文化。只见阅读区被设计

### 教育新闻

#### 晋江市教育局开展局长走流程活动

本报讯(记者 蔡红亮)为进一步深化“放管服”改革,持续优化营商环境,强化“一把手”责任意识,12月2日上午,晋江市教育局局长施正琛到市行政服务中心教育审批窗口开展行政审批服务“局长走流程”活动。

施正琛详细了解办事群众申请事项、办事时限、办理环节、跑办次数等各项细节,以陪办人和窗口工作人员的身份,切身体验办事审批程序,并现场提出优化流程的意见和要求。除亲身体验本部门审批事项以外,施正琛还对部门间存在的交叉审批事项询问了民政审批窗口工作人员,鼓励部门之间加强沟通协作,确保审批工作顺利畅通。

“审批窗口的工作人员要以群众‘会不会’、流程‘顺不顺’、体验‘好不好’、质效‘优不优’为标尺,从企业群众办事角度,认真梳理发现审批过程中还可能存在的问题,为群众提供更优质的服务,确保‘局长走流程’走出成果,促进晋江营商环境再优化。”施正琛说。

#### 晋江推进校园及周边环境整治工作

本报讯(记者 蔡红亮)日前,晋江市校园及周边环境整治工作组推进会在季延中学学术报告厅召开。

会上通报了两个多月以来在校园创城办联合巡查中发现的五大共性问题,长期突出的卫生整治问题,依然严峻的流动摊贩问题、成为顽疾的车辆违停问题、屡禁不止的乱扔烟头垃圾问题、布设不够完善的硬件设施问题。

会议要求各单位要充分认识校园及周边环境整治是一项常态化长效治理工作,要常抓不懈;要充分运用好之前建立起来的制度与机制,要常用不怠;要充分压实一线网格员、专班、护学队等的督导职能,要常查不懈,以高度热情、高效治理、高分成果的奋斗姿态立即投身到迎检工作中去,擦亮“全国文明城市”这块招牌,点亮“全国文明城市”这盏灯。

#### 紫帽镇开展法治宣传进校园活动

本报讯(通讯员 李莉丽 陈凌波 陈明珠 记者 蔡仁)近日,晋江市紫帽镇综治办、平安办、工会、司法所、市场监督管理所、派出所、交警中队、教委办联合开展法治宣传周暨法治进校园主题系列活动。

宪法宣传周期间,紫帽镇各中小学通过国旗下讲话、主题班会、黑板报等多种形式,教育孩子懂得用法律的武器保护自己,将法律的种子撒播在孩子们心中,让学生做一个知法、懂法、守法、用法合格青少年。其他学校也积极响应,通过征文、绘画、书写等载体形式,进一步使青少年认识“学法、知法、懂法、守法、用法”的重要性和必要性,增强学生的法律意识和自我保护意识。

另外,12月3日,紫帽镇交警中队警官还为辖区中小学生学习“法律进校园”专题讲座。讲座从认识法律、善用法律等多角度引导学生,让他们既懂得约束自己的行为,同时也要时刻检视自己的行为是否跨越法律边界,要时刻用法律手段保护自己,进一步将法治宣传教育深入每一位学生内心。

据悉,此次法治宣传进校园系列活动的开展,不仅大幅提升了未成年人的法律意识,也进一步达到了学校依法治校、家长通力协作的目的。下一步,紫帽镇将继续落实普法宣传责任,加大普法宣传力度,不断创新优化普法形式,为青少年的健康成长、助推平安校园建设贡献力量。



本报讯(记者 蔡红亮)傍晚时分是——朝学校图书馆而去,挑一本书,找一晋江市子江中学学生放松的美好时刻。个位置,静静阅读。尤其是实施“双减”以来,每每这个时段,究竟,子江图书馆有何魔力,能让同学随处可见学生漫步校园,有的学生回到班,有如此喜爱?两项荣誉为大家解密——11级稍作休息,还有不少同学则目标明确月26日,在福建省教育学会中小学图书

太阳系与浩瀚的宇宙,书架则为太空舱造型,科技感十足。

图书馆既是同学们的快乐天地,也是学校老师们“充电”、放松的好地方。为书架上选取一本书,选个角落闲坐,从书籍中“精神食粮”,老师们纷纷直呼幸福感满满。

与此同时,作为“福建省少年儿童图书馆晋江市子江中学分馆”,子江中学也将借此平台丰富馆藏,实现资源共享。

值得一提的是,子江图书馆不仅宿舍美,在阅读建设、图书利用等方面亦首屈一指。图书馆定期举行“子江讲坛”讲座活动、“一人一世界”交流会、学生阅读分享会、教师阅读交流会等系列活动。阅读“马拉松”、“悦读荟”手抄报、书脸秀、少年“圆桌派”等趣味性强、阅读推广活动也深受师生喜爱。